

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

在外贸领域创造“三个首次”

凝“新”聚力 民营企业扬帆远航正当时

民营企业是推动经济社会发展的重要力量。2月17日,在北京召开的民营企业家座谈会指出,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。全国各地的民营企业正奋勇争先、开拓市场,推动我国经济高质量发展。

记者从海关总署获悉:2024年,我国外贸企业活跃度不断提升,有进出口实绩的企业数量创历史新高。民营企业进出口24.33万亿元,同比增长8.8%,占我国外贸总值的比重提升至55.5%。

据介绍,2024年,民营企业创造“三个首次”。第一个首次,是有进出口实绩的民营企业数量首次超过60万家,达到60.9万家,持续为外贸发展注入新生力量。第二个首次,是首次成为我国高技术产品的最大进出口主体。民营企业进出口高技术产品同比增长12.6%,占我国同类产品进出口总值的比重提升3个百分点至48.5%,其中船舶等高端装备出口、半导体制造设备等专用装备进口都实现了20%以上的增长。第三个首次,是占我国消费品进口比重首次超过50%,同比提升2.8个百分点至51.3%,其中在日用品、水果等产品中比重超过六成。

近年来,中国民营企业在国际市场上的表现日益抢眼,出口产品从传统制造转向高科技领域,经营模式也从单打独斗转变为抱团发展,逐步形成了产业链与供应链协同的出海新趋势。这不仅展现了中国企业的创新能力和市场适应力,也推动了全球市场对中国制造的重新认识。

满载锂电池与光伏组件,中欧班列(深圳)如同“钢铁驼队”穿越亚欧大陆;深圳跨境电商企业在欧美市场建立物流网络,搭建起全球贸易的桥梁;深圳制造的无人机飞向世界各地,记录每一个精彩瞬间……数据显示,2024年,深圳进出口4.5万亿元,首次突破4万亿元,时隔9年后重返内地外贸城市首位,其中深圳民营企业合计进出口3.16万亿元,增长24.2%,快于深圳市整体7.8个百分点。在外贸桥梁的牵引下,深圳有近4.7万家民营企业实现进出口实绩,规模占比首次突破七成,比重较2023年提升4.4个百分点。

新春开局,厦门外贸进出口按下“加速键”。数据显示,2024年,厦门市有进出口实绩的外贸企业数量达1.51万家、同比增长6.8%。其中,民营企业进出口4565.9亿元、同比增长5.8%,占进出口总值的49%。今年1月,厦门海关共签发各类原产地证书2.98万份,

签证金额达122.74亿元,同比分别增长13.21%和17.14%。截至2月10日,国内首条金砖城市跨境电商空运专线运行两周年,厦门海关累计监管金砖专线往返航班474架次,进出口货物3.32万吨,搭载出口跨境电商包裹达3136万件。

2月7日,记者从浙江省湖州市2025年“产业出海 品行天下”新闻发布会上获悉,去年以来,湖州提出块状产业出海拓市“1258”专项行动,加力推动童装、智能物流装备、电梯、绿色户外家具、动力电池、椅业、建材、新能源汽车及关键零部件等8大产业出海拓市,取得显著成效。2024年,湖州块状产业出口达485.7亿元,占该市出口比重31.7%,同比增长16.3%,高于市均13.6个百分点。

武汉大学经济与管理学院副院长罗知表示,民营企业推动科技进步、发展新质生产力、参与中国式现代化建设,民营经济在国家的经济建设中发挥着越来越重要的作用。

近年来,为打造一流营商环境,各地不断创新服务管理方式,助力民营经济活力持续释放。北京市在市级层面建立的促进民营经济发展壮大联席会议制度,构建

2025年2月26日
星期三
总第8882期
第5941期
今日8版

去年全国塑料制品行业产量同比增长2.9%

本报讯 工信部发布的2024年1—12月塑料制品行业生产情况显示,随着环保意识日益增强和“以竹代塑”行动深入开展,塑料制品行业更加注重可持续发展,持续开发新工艺、新材料、新产品,满足消费需求,行业发展整体稳中向好。2024年1—12月,全国塑料制品行业产量7707.6万吨,同比增长2.9%。

(辛文)

消费时评

Consumption commentary

数字人民币:用便捷、高效与安全拉动消费

□ 肖睿平

2025年,数字人民币的推广应用正以前所未有的速度席卷全国,成为拉动消费的新引擎。从北京、广东深圳到江苏常州等地,各地政府纷纷推出数字人民币红包活动,以精准促消费的方式,为消费者带来实实在在的优惠,同时也为数字经济的发展注入了新的活力。

数字人民币的便捷性和高效性是其拉动消费的重要因素。随着智能手机的普及,移动支付已成为人们日常消费的主要支付方式。数字人民币作为中国人民银行发行的数字形式的法定货币,不仅继承了传统货币的支付功能,更借助现代科技的力量,实现了更加便捷、高效的支付体验。无论是日常购物、餐饮消费,还是交通出行,消费者只需通过手机等移动设备即可完成支付,无需携带现金或银行卡,避免了找零的麻烦和现金丢失的风险。在江苏常州等地推出的数字人民币红包活动中,消费者只需抢得红包,在公交、地铁等公共交通领域以及“永安行”等共享出行平台上使用,即可享受满减优惠,甚至低至1分钱出行。这种便捷、实惠的支付方式,极大地提升了消费者的支付体验和消费意愿。

数字人民币的智能化应用更是为拉动消费提供了强有力的支持。智能合约技术的运用,使得数字人民币红包的发放和使用更加精准、安全。通过智能合约,可以精细化设计消费补贴的使用条件,确保资金能够精准地流向目标消费群体,提高补贴的效率和效果。在北京市石景山区举办的数字人民币主题集市中,活动商户均支持数字人民币支付,消费者在指定商户购买商品时,即有机会获得满减福利。这种结合智能合约的消费刺激措施,不仅体现了数字人民币的可行性、安全性和有效性,更为未来数字人民币在促消费中发挥更大作用提供了有力支撑。

数字人民币的广泛应用有助于推动数字经济的发展。数字人民币的普及可以促进电子商务、移动支付、共享经济等数字经济领域的进一步发展,推动数字经济与实体经济的深度融合,提高经济运行的效率和质量。数字人民币在国际上的广泛应用,将有助于推动人民币成为国际主要储备货币和结算货币,进一步提升我国的国际经济地位。同时,数字人民币的发展还可以促进社会资源的优化配置。通过数字人民币的大数据分析,政府和企业可以更加准确地了解市场需求和消费趋势,从而合理配置资源,提高资源利用效率。

数字人民币的推广和应用还有助于促进社会公平与普惠金融的发展。数字人民币可以为偏远地区和金融基础设施薄弱地区的人群提供更加便捷、高效的金融服务,打破地域和金融机构的限制,让更多人享受到金融服务的便利。在一些偏远农村地区,居民可以通过数字人民币进行转账、缴费、购物等操作,无需前往银行网点办理业务,大大降低了金融服务的门槛和成本。此外,数字人民币还可以应用于扶贫资金、消费券等社会福利的发放,通过精准绑定受益人群身份信息,结合消费场景限制,防止资金挪用,确保社会福利的公平性和有效性。

不过,数字人民币的推广和应用也面临着一些挑战。一方面,消费者的支付习惯改变需要时间和过程,需要政府、企业和金融机构通过宣传、引导等方式,推动消费者逐步接受和使用数字人民币。另一方面,数字人民币的安全性和隐私保护也需要得到充分的重视和保障。在推广和应用过程中,需要相关部门不断加强技术研发和安全保障,确保数字人民币的交易安全和个人信息隐私。

数字人民币将在支付领域继续广泛应用,并在拉动消费方面发挥更加重要的作用。随着试点持续深化和技术的不断进步,数字人民币的应用场景将更加丰富多元,为消费者带来更加便捷、高效、安全的支付体验。

持续壮大特色产业

农业农村部部署8方面举措落实中央一号文件

记者2月24日从农业农村部获悉,农业农村部部署8方面40项工作举措,落实2025年中央一号文件。

为贯彻2025年中央一号文件精神,农业农村部近日印发《落实中共中央国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村振兴工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),部署8方面40项具体

工作举措,促进农业增效益、农村增活力、农民增收入。

《实施意见》指出,2025年是“十四五”(2021年至2025年)规划的收官之年,是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。做好2025年“三农”工作,要锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标,以改革开放

和科技创新为动力,巩固和完善农村基本经营制度,深入学习运用“千万工程”经验,确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫致贫,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,高质量完成“十四五”农业农村发展各项目标任务,推动乡村全面振兴不断取得新成效。

《实施意见》提出,2025年重点抓好

八个方面工作:一是全方位夯实国家粮食安全根基,抓好粮食等重要农产品稳产保供;二是巩固拓展脱贫攻坚成果,守住不发生规模性返贫致贫底线;三是持续提升农业物质装备水平,增强农业科技创制体系整体效能;四是推进农业发展全面绿色转型,促进农业高质量发展;五是持续壮大乡村特色产业,着力拓宽农民增收致富渠道;六是持续提升乡村建设和乡村治理水平,扎实建设宜居宜业和美乡村;七是进一步深化农村改革,激发农业农村发展活力;八是强化要素体制机制保障,推动各项任务落地见效。(中新网)

负面情绪等。

其中,整治AI技术滥用乱象方面,突出AI技术管理和信息内容管理,强化生成合成内容标识,打击借

打击短视频领域恶意营销、AI技术滥用乱象等问题

2025年“清朗”行动重点开展8项整治任务

置违规平台和账号,取得积极成效,形成有力震慑。2025年,“清朗”系列专项行动将进一步巩固提升治理成效,聚焦人民群众反映强烈的突出问题,重点开展8项整治任务。

重点整治任务包括:整治春节网络环境、整治“自媒体”发布不实信息、整治短视频领域恶意营销、整治AI技术滥用乱象、整治涉企网络“黑嘴”、整治暑期未成年人网络环境、整治网络直播打赏乱象、整治恶意挑动

(新华社)

江苏青虾交易市场助力虾农丰产增收

当前正值青虾上市旺季。为帮助青虾养殖户丰产增收,江苏省南京市高淳区桠溪街道东村村锡伟家庭农场设立青虾交易市场,每天吸纳200多户养殖村民前来交易销售青虾,日交易量达3万多斤。

图为2月18日,锡伟家庭农场青虾交易市场内,虾农正在分拣青虾,准备销往外地市场。

本报记者 魏静 □ 高晓平
赵林风

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



快来扫描我吧!
搜狐新闻客户端



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:
步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

